	附件二


『因應兩岸大三通後，如何兼顧國防安全與防止大陸漁船越區捕魚』專題報告
                                             報告人：第十海巡隊王副隊長雲輝

壹、前言

    由於馬祖地區週邊水域漁產豐富，長久以來即為舟山群島以南最佳漁場在大陸閩江、連江、三都澳及羅源灣各漁港設籍之漁船即超過萬艘，不少大陸漁船紛紛越界前來馬祖海域作業，影響海上治安至鉅。
貳、 兩岸大三通後本轄區治安狀況分析
1、 基於地緣關係，長久以來馬祖地區部分民生用品即靠大陸地區供應，亦即所謂「小額貿易」之存在，貨物多為農、漁、畜產品為主，由於價格較低廉，本隊查獲漁船走私案件，總價值ㄧ般都介於新台幣一萬元以上十萬元以下，ㄧ百公斤以上一千公斤以下之範圍，至於以往熱絡之菸、酒走私，因近幾年市場需求降低而有減少之趨勢。
2、 大陸漁船以為「大三通」後，可以有恃無恐的進出馬祖海域，因此越界    進行漁撈作業，以致於前幾年越界捕魚情形氾濫，嚴重破壞海域生態，自97至98年本隊陸續推動各項專案工作，始有效遏止大陸漁船越界捕魚氾濫情形。
三、由於轄區海域大陸漁船越界捕魚佈放漁具情形不勝枚舉、抓不勝抓，甚至與本地區漁民之漁具佈放水域重疊，造成破壞及偷竊漁具（獲）情形發生。
四、馬祖海域無人島礁分布林立，富產珍貴稀少之漁業資（魚、貝類及植物）等，導致發生有大陸漁民冒險上岸採集或以延繩釣方式釣魚等情事，甚至違反野生動物保育法進入「燕鷗保護區」而遭本隊查獲移送等情事。

參、為兼顧國防安全與防止大陸漁船越區捕魚之防處作為
一、針對馬祖治安及轄區海域特性，與第十一巡防區雷情管制中心、岸巡大隊各安檢所（哨）、馬祖防衛指揮部觀測所、據點密切聯繫掌握沿岸動態，發現漁船或舢舨於海上偷渡或其他違法徵候，隨即通報線上勤務前往查緝，防杜不法。
　二、加強情蒐，機先掌握，並機動調整勤務及時遏止不法。
　三、落實巡防勤務執行，輔以高科技監控設備，掌握海面狀況，對可疑船隻實施攔檢，查緝不法。
　四、擴大預防犯罪宣導，鼓勵民眾踴躍檢舉不法，結合地區全民力量，拓展防衛能量，共同打擊不法，確保居民健康與生命財產安全。
　五、運用佈建等手段，掌握不法對象，適時出擊，遏止有心人士不法行徑，阻絕滲透，維護防區安全。

肆、因應未來策進作為
  一、加強掌握情報佈署

加強海域、岸際漁港情報諮詢掌握面，情報諮詢遴佈面之密疏即為反制走私偷渡任務之執行強弱，走私情資均為即時情報，且需立即處置，易受時空及地形因素而稍緃即逝；若能將情報發掘以海域為主、內陸為輔 ，掌握先期預警情資，適時部署反制作為，可期緝獲於海上。

二、建立完整資料庫

情治相關單位應有系統地蒐集及建立儲存資料庫，廣泛蒐集海域、海岸危安情資、廣拓諮詢網路、加強犯罪網路清理，並持續蒐整走私、偷渡與槍、毒犯罪等資料，建構海巡情報（犯罪網路）資料庫，以適時支援各情治單位所需資料。

三、兩岸情報交流建立國際情報網

兩岸加入三通後，由於走私途徑跨越國際，具有國際性性、集團性、專業性等犯罪特質。應加強國際間情報交流與合作，並建立國際情報網，加強兩岸刑事司法互助合作。一旦發現不法，迅速掌握跡證展開追緝，將有助於緝私工作之進行，並能擴展另類國際管道。

伍、結語
      兩岸「大三通」，雖可為馬祖地區帶來繁榮、方便與生機，但無可諱言的，也呈現出一些亂象與潛藏的安全顧慮；自實施以來，各治安單位所查獲物品，雖絕大多數是屬對治安危害並不嚴重之民生物品，案件表象單純，然其餘走私得逞或偷渡成功案件，並非全無夾藏影響危安之槍械、毒品及重大要犯，殊值警惕重視，本隊同仁深懍責任重大，今後必更加落實勤務，加強取締，以維護國家安全與地區治安。
「如何防止毒品入侵馬祖」專題報告                       報告單位：連江縣警察局
壹、前言

      馬祖列島係由東引、北竿、南竿、西莒、東莒及附近三十個島嶼所組成，位於臺灣西北西方，面臨大陸閩江口、連江口、羅源灣，距大陸福州馬尾港不到二十浬，以高登島最為接近，僅隔九.二五公里，各島海域迤邐綿亙五十四海浬（約九十公里），海域極為遼闊，劃分為南竿、北竿、莒光、東引四個鄉，由於各島與大陸距離均極接近，海上漁貨交易盛行，大陸漁船常離岸作業，海防空設，十年來計統計發生九起重大毒品走私案件，成為馬祖治安隱憂。

90年起開放小三通，計統計小三通福澳港出入境人數，96年計53,569人、97年計72,734人、98年1月迄11月底計86,450人；且自97年6月19日開放全民小三通，經由馬祖福澳港出入境者人數遽增六成，而兩岸跨境犯罪亦隨之頻繁，可能造成跨境偽造貨幣、詐欺洗錢、竊盜銷贓及走私偷渡等犯罪發生，其中尤以走私毒品入境案件更是未曾斷絕；嚴重危害人民生命及財產之安全。
貳、本局近年查獲毒品案例分享
９３年間地區查獲黃姓司機利用郵包夾藏毒品方式，由臺灣郵寄安非它命、大麻、K他命等毒品入境，銷售客源為現役軍人及酒店小姐等，經本局長期佈線，查獲郵包中夾帶毒品，並循線追緝施用之現役軍人到案；９５年間陳○飛等不良分子，結合桃園及中壢地區毒蟲，吸食、販賣海洛因、安非它命等毒品，且因缺錢花用騎車搶奪及行竊，經本局歷半年跟監調查，於中壢地區查獲主嫌鍾○等十餘人；９８年５月間於介壽村東方明珠旅館查獲陳姓搶奪通緝犯吸食毒品１案；９８年６月間成功緝獲劉○維販毒、吸食等成員近２０人，有效遏止地區不良份子施用毒品歪風。
參、地區毒品犯罪概況分析

一、自從兩岸關係和緩以來，由於地理環境和語言文化背景相似，復以「小三通」定期航班的轉運日趨熱絡，雙方經貿往來與旅遊日益頻繁。不法分子藉機利用某些鄉親生活落落魄潦倒，慫恿從事毒品夾帶運輸工作，在利益驅使之下，挺而走險，以致身敗名裂，終陷囹圄。
二、本縣海域廣達六千五百二十平方公里；現有港澳口計二十七處，海域面積遼闊，過去私梟常以海上丟包、海上交易、轉運交易等手法從事走私行為，而毒品走私手法亦同，８９年間基隆外海３００多公斤毒品海上喋血案，主嫌『豆奶』即是循此途徑犯案。

三、國軍自八十七年起實施精實方案，金馬安輔條例亦於八十七年六月二十四日公告廢止，而海巡法通過，馬祖地區海巡兵力進駐，加上海洋巡防署馬祖第十海巡隊，使海防不致空虛，海上有海巡署專責查緝走私，唯仍有少部份澳口因兵力不足無人防守，極易成為查緝死角。
四、福澳港，為商、漁、客船混合，臺馬輪及商貨輪抵港時，礙於港埠設施不良，人員、車輛進出自如，安檢設施形同虛設；機場為客機及直昇機共用，執勤人員普遍缺乏敵情意識，清潔員工等均進出自如，極易成為毒梟謀思犯罪之途逕。

肆、策進作為

一、加強毒品人口及治安人口查察：

本局為加強毒品犯罪之查緝作為，除要求轄內各警勤區及刑責區員警針對列管之毒品人口（列管5人，1人入監、1人通報行方不明）及治安人口（列管治安人口13人，通報行方不明5人、因案入監3人）實施不定期查訪，務使各警勤區及刑責區員警對毒品人口及治安人口動、靜態資料能全盤掌握、瞭解。並要求各所（隊）就易走私處所、場所執行巡邏及守望方式，期能使警力深入死角達到預防犯罪的目地。
二、強化兩岸共同打擊毒品犯罪機制：

走私毒品是萬國公罪，如何強化兩岸共同打擊毒品犯罪機制，已是當務之急，本局協助執行兩岸刑事犯遣返已十餘年，在日常業務聯繫間與大陸邊防單位建立之良好溝通管道，常藉此瞭解臺籍人士在大陸福建之犯罪情資及毒品犯罪的脈絡，惟兩岸刑事偵防機制掌控在刑事警察局，如果能在連江地檢署指導下，強化與大陸福建警方的聯繫，在有利雙方的前題下，共同合作瓦解毒品犯罪集團，是一條可考慮的方向。

三、實施專案掃蕩：

    本局６月間查獲轄內吸食、販賣之毒蟲２０人，但毒品犯罪要斷癮據統計不及２８%，據本局情資顯示，仍有部份工人及酒店小姐在施用毒品，１０月間並有一名本轄林姓毒品慣犯，在臺施用海洛因時暴斃身亡，讓家屬痛心不已！本局除利用擴大臨檢時段對公共場所實施臨檢，並不定期依據情資實施專案掃蕩，務使毒品犯罪在馬祖絕跡。

四、運用諮詢對象，積極佈線查訪：

毒品犯罪屬隱密性犯罪，一旦成癮難以戒絕，地區部份青年染此惡習，在有心犯罪集團慫恿之下，協助夾帶毒品赴台，本局近期運用打入拉出的手法建立數處諮詢佈建人脈，本局並要求各刑責區持續指導諮詢（人脈）蒐報相關後續情資，俾提供專案小組參酌運用，共同偵辦。另針對機場、港埠、漁船、小三通航班等易走私毒品處所及人員，建立地雷細胞，適切蒐集犯罪情資。

五、友軍單位間協調聯繫：

　　本局針對馬祖地區走私毒品犯罪之查緝；密切與馬防部所屬之觀測所、岸巡第一○大隊雷情系統與各安檢哨所、第一○海巡隊勤務指揮中心、馬祖調查站、馬祖憲兵隊保持通聯，發揮情資共享，聯合查緝功能，並透過連江地檢署之統合協調，綿密勤務之執行。

，以擴大偵防能量。

六、加強毒品危害宣導作為：
    透過網路及有線電視、無線廣播電台不定期宣導（揚）毒品對人體危害的嚴重性，並為貫徹反毒意識，結合衛生局毒品防制中心，規劃進入校園、軍營，以寓教於樂的方式宣達反毒理念。
伍、結語

地區開放觀光，每年旅客量達十餘萬人，出入分子日趨複雜，部份不法份子結合私梟，利用本轄廣闊的海域及與大陸地區臨近之地利之便，以馬祖地區作為毒品交易轉運站，九十年起迄今已發生數起重大毒品走私案件，台籍不法份子吸收本轄人士擔任運輸、接應等工作，因地區鄰里相聞，警方無法利用跟監及查訪方式探查，有賴以通訊監察方式，獲得重大進展，如何防止毒品入侵馬祖？是警方的職責，也是一項艱難挑戰。惟有在檢、警、調合作無間下，透過宣導及查緝併重的手法，使毒梟不敢也不能得逞，確保馬祖地區成為無毒的良善空間。
「福澳港之港區治安維護情形」

1、 為利港警順利比照金門模式進駐馬祖福澳港，本局於98年11月16日15時邀請內政部警政署（人事室、安檢組）、基隆港務警察局、聯勤馬祖地區支援指揮部，連江縣港務處、馬祖第十海巡隊、馬祖防衛指揮部等單位，於縣政府3樓會議室召開「研商福澳港設置港警事宜協調會」，由連江縣長陳雪生親自主持會議，會中做成多項裁示，本局業已做成會議紀錄函發各相關單位實施。

2、 依照金門模式，金門水頭碼頭係由高雄港務警察局負責派員進駐，馬祖福澳碼頭則由基隆港務警察局負責派員進駐，因此基隆港務警察局對於港警進駐福澳港案主動積極規劃辦理，前後共3次派遣該局副局長、課室主管、首任所長、副所長等多人來馬祖現地會勘、協調各項事宜，本局基於警察一體原則全力協助該局辦理各項會勘、協調事宜；98年12月22日該局副局長、秘書室陳主任2人來馬完成進駐前之最後協調工作，目前已和聯勤馬祖地區支援指揮部達成共識，俟該部上級單位核准所陳報商借營舍案後，即可進一歩規劃港警進駐馬祖福澳港事宜及期程。

3、 目前福澳港區治安維護工作均由本局南竿警察所、福澳安檢所負責，除加強進出港區人、車管制外，對港區內之巡邏、守望等勤務均加強各項查察工作，防範危害港區治安情事發生，以達成維護港區安全任務，俟基隆港務警察局順利接手福澳港區治安維護工作後，本局階段性港區治安維護任務業已完成，福澳港港區治安維護工作將由專業的基隆港務警察局港警專責辦理。

法務部調查局馬祖調查站連江縣議會正、副議長選舉查察 

及情資蒐報概況專題報告（報告內容：略）
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