99年度連江地區檢警聯席會議紀錄
一、時    間：99年12月15日16時
二、地    點：福建省連江縣警察局5樓禮堂
三、出席人員：詳如簽到表
四、主    席：游忠霖 紀錄：林崇任
五、主席致詞
游檢察官忠霖
各位與會同仁大家好，洪檢察長返臺開會因天候不佳來不及赴會，所以本次會議由本人代表主持。李檢察官、朱法官、警察局侯局長、調查站陳主任、收容所鄭所長、第十海巡隊陳隊長、查緝隊范隊長、岸巡大隊王大隊長、關稅局馬祖辦事處吳主任、憲兵隊范隊長、專勤隊歐陽副隊長、服務站胡主任、港警所林所長、航警所曾所長、警察局刑警隊張隊長以及所有與會同仁大家好。感謝警察局主辦連江地區99年度檢警聯席會議，也感謝各單位首長的與會，另外也對高分檢李檢察官蒞臨指導表示謝意。首先，過去一年在各單位的努力下，馬祖地區治安狀況均持續平穩，而本署各項業務在各單位協助下也能順利推展，但犯罪及民怨是社會發展中不可避免之現象，隨著社會經濟與媒體不斷的發展，犯罪及民怨也與日俱增，所以為了維護社會治安與公益，我們檢警調等治安單位應該持續加強打擊犯罪、預防犯罪與排除民怨，希望在符合正當法律程序與保障人權的前提下各單位都能戮力以赴，淨化馬祖地區的治安環境。法務部將「排除民怨專案工作」列為當前施政重點之一，並且在今（99）年5月訂定「檢察機關排除引發民怨計畫」，作為各檢察署偵辦引發民怨案件之參考，其中共同項目包括：一、製造、運輸、販賣毒品案件，二、製造、運輸、販賣偽禁劣藥案件，三、網路、電話詐欺或恐嚇案件，四、幫派、重利、暴力討債案件；而本署亦於同（99）年6月29日召集轄區各單位研議以加強落實執行，並指定「大陸漁船越界捕魚的取締案件」及「酒駕案件」為本署自訂排怨工作重點，另全國司法機關亦依計畫同步執行各階段的「霹靂專案」，雖本轄因地區特性，治安相對平穩，大部分引發民怨案件在馬祖地區均未發生，但我們仍要加強預防、積極布線與蒐證，一旦有所發現應立即偵辦，另兩項自訂排怨工作重點已由各權責單位規劃執行中，也請能持續加強辦理。在今（99）年12月4日本署與馬祖調查站、連江縣警察局、縣政府政風室共同舉辦「2010年反貪、反毒、反詐騙的清淨家園活動」也是以排怨項目為中心議題所規劃的犯罪預防宣導活動，另本次會議將請連江縣警察局、馬祖調查站與第十海巡隊針對排怨工作做專報，而且再過一個多月就是春節假期，春安工作也即將展開，我們除了訂定春安查緝項目外，也加強查緝走私、人口販運及偷渡等特殊犯罪，希望各單位能全力以赴。其次，去（98）年底的三合一選舉、今（99）年3月間的正副議長選舉及6月間的地方公職人員選舉，在本署與各單位的努力宣導與偵辦下，不論在查察賄選或反賄選活動的績效上都有不錯的成績，而接下來的正副總統大選與第八屆立法委員選舉的查察計畫也將逐步展開，希望各單位也能妥善規劃以淨化選風。今天是一年一度的檢警聯席會議，雖然本署平常與各單位首長時常交換意見，但實質的交流平臺仍是不可忽視的，所以才集合大家一起開會，並分享與協調各項治安工作，待會也請各單位能踴躍發言，最後，祝賀各位身體健康、萬事如意，接著我們請上級指導長官福建高等法院金門分院檢察署李檢察官致詞及勉勵。
六、長官致詞
福建高等法院金門分院檢察署李檢察官靜文
主席、朱法官、侯局長、陳主任與在座各位首長、代表、各單位主管大家午安。今天我們施檢察長也是跟洪檢察長一樣在臺開會因天候不佳來不及赴會，所以由個人代表參會，最近因為要維護民眾的權益，避免民眾開庭還要舟車勞頓搭機到金門，個人也每兩個月會來馬祖一趟，所以也算是有緣能跟馬祖各治安單位齊聚開會。剛才主席也提到一切的偵查工作如果僅靠一位檢察官是無法完成的，所以依我們部裡政策是要求團隊辦案，而在團隊辦案的過程裡最不可或缺的是各位的協助，我想檢警調一家已經是不容忽視，在各位第一線的角色其實比檢察官更重要，舉例如果採證不夠縝密，那在一審的時候到二審、三審要定罪是十分困難的，因此還是需要各位在偵查工作各階段的協助，尤其在第一線是最接近當事人，也最能掌握現場狀況，所以這部分真的要靠各單位的協助，不管是各項偵查工作還是當今排怨重點工作都希望各單位能加強執行。另外，我想我們檢方跟各單位的溝通管道都很暢通，就算有臨時性的問題也可以立即溝通解決，本次會議希望各單位對於當今各項治安工作能踴躍提出共同討論，不管是在偵辦個案的疑義或者原則性問題需要單位間的協調，也請各位能在本次會議中提出，最後祝會議圓滿成功及在座各位家庭幸福。
七、福建連江地方法院致詞

朱法官家寬
主席、李檢察官、各級檢警調單位首長、前輩大家好，今天涂院長返臺開會因天候不佳來不及赴會，所以由我代表參會。院長表示非常感謝主辦單位的邀請，讓院方也有機會參加本年度檢警聯席會議，一年一度的檢警聯席會議是檢警調單位的年度盛事，不過院長認為院方在審檢分立及刑事訴訟制度採改良式的當事人進行主義後，我們院方就沒有適當的立場及身份來參加像這樣的會議，院長在去年檢警聯席會議中也表達過這樣的看法，希望檢警調等相關治安單位首長能體諒，因此個人在表示院長的意見後也會先行告退，希望主席、李檢察官、各單位首長能夠體諒，院長表示到任本院院長已經一年，他非常感謝連江地檢署檢察長、檢察官以及各治安單位首長的協助與指教，讓他獲益良多，也請各單位對於本院的業務能多多賜教，讓我們更加進步，另外有關本年2月間的正副議長選舉賄選案，本院有同仁被指控有洩密1案，雖然經過地檢署分他案偵查後經查無證據而結案，但是對本院聲譽與形象影響甚大，為了避免類似事件發生以及杜絕外界揣測，在上開事件發生後，院長已規定各檢警調單位申請搜索及監聽案件可以不必經過收文分案程序，直接交給值班法官批示後予承辦書記官直接辦理，並由法官全程監督之後再補分案程序，而後再由法官保管卷宗等結案後再歸檔，此流程可將洩密的可能性減至最低，希望可以重拾本院聲譽並請各單位能配合辦理，如果對此流程有任何疑問也請各位能向本院反應，最後祝會議順利、也祝各位萬事如意，謝謝大家。
八、各單位首長致詞
連江縣警察局侯局長欽宗
主席游檢察官、上級指導李檢察官、朱法官、陳主任、與會的各單位首長大家好。首先要感謝檢察署給本局有這個機會來籌辦99年度檢警聯席會議，今天會場的布置及資料的彙整如果有不周全的地方請各單位能包涵，在這邊也歡迎各位的蒞臨，另外藉這個機會感謝檢調、法院等司法機關及相關治安單位歷年來持續對本局警政工作的支持、協助與指導，也祝會議圓滿成功，在座各位身體健康、平安順利。
九、各單位報告（略）
十、專題報告（略）
十一、提案討論（詳如附件一）
主席裁（指）示：
關於提案討論部分，如有意見請於會議中提議，如無意見則送各單位參考辦理。

十二、臨時動議
福建高等法院金門分院檢察署李檢察官靜文：

有關提案第二點我要補充說明，毒品危害防制條例第 17 條規定，在法條適用上是指被告有供出毒品來源因而查獲其他正犯或共犯者，減輕或免除其刑，個人在蒞庭時有發生被告抗辯，且是發生在連江地區，他抗辯說在警詢時供出上游且筆錄中有記載卻沒有偵查情形，那這樣會造成整個證據都已滅失，所以他質疑警方的偵查作為使他無法適用上述法條。在此我想請各司法警察單位，只要是筆錄中有供出也要做偵查的動作，不管能否有具體結果應該另案偵辦，以便起訴時或科刑時可以作為依據。

主席裁（指）示：

往後各單位如有此類案件，只要是筆錄中有供出上游來源也要做偵查的動作，不管能否有具體結果應該另案偵辦或者另於案件卷宗附加職務報告敘明偵查情形，以便作為起訴或科刑的依據。
十三、主席結論
游檢察官忠霖
    謝謝李檢察官指導，今天也感謝大家來參加這個會議並且提供各項寶貴報告與意見，另外移民署專勤隊剛有提到人口販運案件偵辦的困境，根據人口販運防制法中的安置單位應該由勞政單位來安置，因此專勤隊目前的個案應積極與本縣勞政單位協調，最後，感謝各單位今天的與會。
十四、宣布下次會議召開單位
100年度連江地區檢警聯席會議由本署辦理。
十五、散會
